

文／北區宗教小組策劃 家玉撰稿

如何帶領子女體驗神

有禱告的父母，才能有禱告的兒女；
同樣的，有讀經習慣的父母，才有讀經習慣的兒女。

教育
專欄

耕心·更新
陪他成長



安息日中午，教會五樓的小教室，是我們這一群喜愛分享「生活與信仰」的弟兄姊妹聚集的地方。這一天，大家像往常一樣地輕鬆話家常，有位姊妹卻談起自己信主的來時路，遂讓我也跌進了記憶的深處……。

那一幕幕地，新的、舊的、佳美的腳蹤魚貫而出。我禁不住想大聲喊出「主啊！我願緊緊跟隨祢，但是屬我的產業，我卻不懂如何耕耘，請賜給我聰明智慧，在現今邪惡的世代，能時刻榮耀祢的名。」

宇真的禱告身影

清晨四點多，晦暗的客廳裡隱約傳來細微的聲音，宇真只是下樓想去廚房倒杯水，卻被聽到的聲音引去客廳看個究竟，映入眼簾的是一位佝僂著身軀、跪在地上祈禱的婦人——母親！宇真站了一會兒，並沒有打擾，轉身走向自己的床上躺著，好一陣子才又睡去。

其實家人都知道母親很愛主，經常默默地奉獻所能，所以，只要遇到生活上的不如意，都習慣先去找母親。



但，沒想到她都不等人家把話說完，就邊拉著手邊說：「禱告啦！」說完，就先跪下去了。

無論生活上是否順利，母親皆是一如往常地將一切事放在禱告中，用平常心來看待結果。她雖然不識字，卻能靠聆聽神的道理，將神的話牢記在心裡。就這樣倚靠神，一路將宇真及弟妹養大。

宇真的母親對兒女們的教導，從不用斥責或打罵的方式，只是不斷地用神的話語叮嚀、教誨。告訴他們：「生活原來就是不斷地忍耐等候，透過禱告將所要的告訴神，祂必賜給人意外的平安，在基督耶穌裡保守我們的心懷意念」。

她常說：「你親近神，神也必親近你。叩門就給你開門，尋找就必尋見。」掛在嘴上說最多的叮嚀就是：「要常常禱告」。

那熟悉的禱告背影，不僅造就了宇真的天國路，也嘉惠了曾經一起生活的我。

阿力的營造屬靈環境

「唱哈利路亞讚美主，唱哈利路亞讚美主……」悠揚的樂音飄盪在會堂裡，安坐在椅上的同靈們唱著詩歌，偌大的會堂裡，僅見阿力一人忙碌地走動著。他悄聲地拿去漬油清潔白板、檢查冷氣風口的出風狀況、順著梯子爬出窗外修理門面，好像做完了這件那件，總還有一堆事在等著他。

他曾說：「我的父母為了生活很是忙碌，沒有時間和兒女相處，只是將我們送進教會並督促我們聚會，所以感謝主，讓我們家的兄弟姊妹，都能在主裡平安長大。」

其實阿力的母親為人非常和藹，生長在大時代，那樣的時空裡，她靠勞力養大子女，在生活條件不佳的環境裡，能做的家庭宗教教育，就是將子女送進教會親近神。

阿力的父母對於信仰是這樣的抉擇與堅持，成就了今日在主裡的阿力。我們內心對信仰的堅持，相信神也都知道，因著信心，祂必會賜福成全的。



那拉的勤讀聖經

聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事（提後三16-17）。

當用各樣的智慧，把基督的道理豐豐富富地存在心裡，用詩章、頌詞、靈歌，彼此教導，互相勸戒，心被恩感，歌頌神（西三16）。

「鈴……」，那拉的爸爸習慣性地伸手按了一下，便躍身而起，跪在床沿向神禱告；在這不大的家中，禱告聲顯得特別。此時，那拉的媽媽已在書桌前，認真地看著攤在桌上的聖經，繼續昨天的進度——《列王記下》第六章。不一會兒，手裡的紅筆在十六節下半段處，畫了三個大大的星星。爸爸在禱告完後，也和那拉分別開始自己的讀經進度——《士師記》及《箴言》。

一開始，那拉沒有每天清晨讀經的習慣，總是需要媽媽提醒；雖然叮嚀後才記得做，但值得讚許的是，她並不會拒絕或是抱怨。

原來有禱告的父母，才能有禱告的兒女；同樣的，有讀經習慣的父母，才有讀經習慣的兒女。那拉的父親是一位不擅言辭的信徒，在青少年時期因師長勉勵開始學習親近神，學會向神禱告與讀經，從此以後，生命便有了改變。最好的朋友變成了耶穌，每當人生遇到困難無助，向神傾訴後，彷彿有人伸手幫助似的，事情及心情都有了改變。就這樣漸漸的，因著生活上的體驗，與神的距離愈來愈近。

當以父事為念

經上說：「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」（箴二二6）

家庭教育是神賦予父母的責任，良好的處世觀念及生活態度也必需從小在家庭中建立。因此，個人離開父母與妻子連合後，即要開始在將成為新手父母前，準備如何為主照顧產業。



曾經有一位傳道人的母親，教育子女的方法是每天背聖經，沒有背完不能上學；學校成績可以不好，但聖經一定要熟。結果她的子女長大後的成就，不但課業成績優良，也在教會做非常多的服事。

另一位父親教導他的孩子是注重生活的「流程」。如果一天中有數件不同的事情（如個人靈修或教會聖工、學校課業及休閒運動）必須要完成，那麼哪一件事情應當先做？他對子女的教導是——與神有關的事當優先完成。從小建立子女「我們皆是無用的僕人」的謙卑概念。一切子女應當自行完成的事，父母絕對不因子女課業多而代勞（例如分擔家務、個人內務整理），使子女長大結婚為人父為人母後，不會因自小缺漏了任何一段由他人代勞的流程，而無法指導自己的子女，無法照顧神的產業。

這位父親堅持以神的道教養孩童，結果子女長大成人後，不但自身能在主裡忠心服事，也紛紛建立起屬靈的幸福家庭。

親近神，神必親近你

走在主路上，除了父母親自己不斷地靈修，建立與神之間的關係外，對於照顧管理神所賜的產業及餵養主的羊，皆是件重要的大事。小孩自出了母腹之後，即是一個獨立的個體，但我們想想，每個人所面對的世界若非神的保守，怎能抵擋魔鬼的誘惑與攻擊呢？因此，在教會中那些緊緊抓住神的同靈，他們所行出的佳美腳蹤是應當被記錄，也值得大家來傳承、學習的。

一個禱告的講臺，帶出一個禱告的教會；同樣的，一個時常與神親近的父母，也會帶出倚靠神的子女。在信仰的路上，帶著子女來到神的面前，是為人父母必須看重且隨時以身作則的，因為這是神所悅納的。

